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utilizzarli per il tiro a segno ; ciò non im-
porterebbe spesa di gran conto, anzi non 
porterebbe spesa alcuna, quando si pensi 
appunto che oltre un certo periodo di tempo, 
gli esplosivi moderni non danno più la sicu-
rezza di un utile impiego, e quindi devono 
essere distrutti . 

Ecco come io raffiguro e raccomando alla 
Camera, quale piccola aggiunta al discorso 
dell'onorevole Battaglieri, la indicata mi-
sura, la quale, per quanto non sia fra le 
principali, tende ad agevolare vieppiù l'e-
sercizio del tiro a segno nel Paese e ad assi-
curarne viemeglio l'esito. 

Io non aggiungo altre parole, perchè la 
Camera ha diritto di procedere lesta nei 
suoi lavori, ma torno a ripetere che sotto 
ogni aspetto le raccomandazioni dell'onore-
vole Battaglieri sono degne della maggiore 
attenzione: e se la mia parola avrà potuto 
portare ad esse un piccolo contributo, io 
sarò ben lieto di aver in t ra t tenuto la Ca-
mera su questo argomento. 

Spero che la Camera vorrà accogliere 
volentieri queste raccomandazioni edappog-
giare quella proposta che, eventualmente e 
a suo tempo, fosse diretta a metterle in 
effetto. 

V I G A N O ' , ministro della guerra. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
V I G A N O ' ministro della guerra. T a n t o 

l 'onorevole Battaglieri quanto l'onorevole 
Eubini, con parole calde ed efficaci, hanno 
espresso l'idea che l 'istituzione del tiro a 
segno debby. essere irrobustita; è questo un 
desiderio ed una aspirazione anche del Go -
verno. 

Questa mia dichiarazione, spero, non ri-
marrà platonica, perchè pochi giorni or sono, 
t rovandomi a visitare, insieme col collega 
del tesoro, la Gara generale di tiro a segno, 
che è così splendidamente riuscita, ebbi dal 
collega stesso l'assicurazione che il tesoro 
passerà all 'amministrazione della guerra 
tu t t i i proventi delle tasse sul volontariato, 
per fornirle i mezzi per arrivare a dare al 
tiro a segno il maggior vigore desiderato 
dall 'onorevole Battaglieri, dall 'onorevole 
Rubini e dal Governo. 

BATTAGLIERI . Ma e le munizioni 1 
V I G A N O ' , ministro della guerra. S ' i n -

tende, che si provvederà anche per le mu-
nizioni. 

PAIS-SERRA, relatore. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà 
PAIS-SERRA, relatore. A mio modo di Í 

vedere non si t r a t t a soltanto di irrobustire 
la istituzione del tiro a segno; ma se si vuol 
raggiungere lo scopo, bisogna trasformarla, 
perchè essa, così come è ordinata, non ri-
sponde affat to nè allo scopo per cui è s ta ta 
istituita, nè alle speranze del Paese. 

Io prego quindi l 'onorevole ministro d 
studiare bene questo problema, perchè se 
1 tiro a se^ao r imane così, noi b u t t i a m o 
iproprio 600 mila lire. 

P R E S I D E N T E . Se non si fanno altre 
osservazioni, si intende approva to il capi-
tolo 58. 

Capitolo 59. Sussidi alle famiglie biso-
gnose dei r ichiamati alle armi, lire 350,000. 

Capitolo 60. Assegno fìsso a favore della 
Casa Umberto I in Turate per i veterani ed 
invalidi delle guerre nazionali, lire 50,000. 

Titolo I I . Spesa straordinaria. — Cate -
goria I . Spese effettive. — Spese generali. — 
Capitolo 61. Assegni ad impiegati civili in 
disponibilità ed in soprannumero (Spese 
fisse), per memoria. 

Spese per Vesercito. — Capitolo 62. Armi 
portatili, relative munizioni, accessori e 
buffetterie e trasporti relativi (Spesa ripar-
tita), per memoria. 

Capitolo 63. Approvvigionamenti di m ¡-
bilitazione, riparazione e t rasporto dei me-
des imi (Spesa ripartita), per memoria. 

Spese per fortificazioni ed opere a difesa 
dello Stato. — Capitolo 64. Fabbr icaz ione 
di artiglierie di gran potenza a difesa delle 
coste., provviste e trasporti relativi (Spesa 
ripartita), per memoria. 

Capitolo 65. Lavori, strade, ferrovie ed 
opere militari (Spesa ripartita), per me-
moria. 

Capitolo 66. Lavori a difesa delle coste 
(Spesa ripartita), per memoria. 

Capitolo 67. Porti di sbarramento e la-
vori a difesa dello Stato (Spesa ripartita), 
per memoria. 

Capitolo 68. Fortificazioni in Roma (Spe-
sa ripartita), per memoria. 

Capitolo 69. Armamento delle fortifica-
zioni, materiale per artiglieria da fortezza 
e relat ivo t raspor to (Spesa ripartita), per 
memoria. 

Capitolo 70. Fabbricazione di materiale 
d'artiglieria da campagna e relativo tra-
spo r to (Spesa ripartita), per memoria. 

Capitolo 71. Costruzione di nuovi fab-
bricati, radicali trasformazioni ed amplia-
menti di quelli esistenti, impianto e rior-
dinamento di poligoni e piazze d'armi (Spe-
sa ripartita), per memoria. 

Capitolo 72. Contributo dell'uno per cento 


